

北约“北扩”遇内部分歧

俄罗斯警告将加强边界部署

北大西洋公约组织14日至15日在德国首都柏林召开闭门外长会，讨论议题包括芬兰和瑞典加入北约。土耳其是否同意两国加入引人关注。

分析人士指出，北约一再东扩不断压缩俄罗斯安全空间，如若“北扩”可能进一步加剧与俄罗斯冲突。

仍有分歧

北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格15日说，他相信土耳其不会阻止芬兰和瑞典加入这一军事同盟。

关于这两个北欧国家加入北约的问题，土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安13日说不会持积极立场。土外长梅夫吕特·恰武什奥卢14日说，土方反对理由包括芬兰和瑞典公开支持库尔德工人党。库尔德工人党成立于1979年，被土耳其、美国和欧洲联盟列为恐怖组织。

恰武什奥卢15日在会后告诉媒体记者，他与芬兰和瑞典两国外长会

晤，拿出两国与库尔德工人党“合作的证明”。他特别“点名”瑞典，说库尔德工人党成员周末在瑞典首都斯德哥尔摩举办了会议。

路透社报道，土方在外长会上提出两项要求，一是这两个北欧国家停止支持在其国内活动的库尔德武装组织，二是部分解除对土耳其的武器禁运。

恰武什奥卢告诉媒体记者，芬兰和瑞典就分歧已向土方表达沟通意愿。瑞典外交大臣安·林德也在会后说，将继续与土耳其对话，“寻求解决当前存在的误会”。

芬兰总统绍利·尼尼斯托15日宣布，芬兰将向北约提出加入申请。瑞典首相玛格达莱娜·安德松领导的社民党同一天也宣布将改变长期以来反对加入北约的政策，准备在数天内提出加入申请。

依据规程，北约必须在30个成员国“一致同意”前提下才能吸纳新成员。斯托尔滕贝格15日说，他相信北约能在解

决土耳其关切的同时，“不推迟”芬兰和瑞典加入。美国国务卿安东尼·布林肯当天说，相信各方能够达成一致。

加剧对立

一些外交人士预计，如果芬兰和瑞典正式申请加入北约，从开始审核到获得批准可能仅需数周。多家媒体报道，这两个原本中立、长期奉行军事不结盟政策的国家加入北约标志着欧洲安全架构出现重大调整。

瑞典国防大臣彼得·胡尔特奎斯特说，如果瑞典成为波罗的海沿岸唯一没有加入北约的国家，将处于危险境地，“我们会被甩在后面”。

然而，多名分析人士指出，北约一再东扩埋下冲突种子，将俄罗斯逼向墙角；如若北扩吸纳芬兰和瑞典，无疑将加剧与俄罗斯的对立，导致波罗的海地区乃至整个欧洲安全形势进一步恶化。

围绕瑞典和芬兰打算加入北约，

俄罗斯已经警告，可能采取应对措施，包括“军事技术手段”。俄联邦委员会(议会上院)国防和安全委员会主席维克托·邦达列夫15日说，如果芬兰加入北约并在其境内部署北约进攻性打击武器，俄罗斯将在俄芬边境加强军事部署。

邦达列夫当天在社交媒体发文说，芬兰和瑞典此前并不急于加入北约，但美国一直向它们施压。将芬兰纳入美国势力范围，将芬兰作为北约演习和挑衅的桥头堡、北约武器的试验场和美国的军事基地，对美国而言很重要。

尼尼斯托14日与俄罗斯总统弗拉基米尔·普京通电话。依据俄方通报，普京在通话时强调，芬兰的安全没有受到威胁，放弃传统的军事中立政策是一个错误。尼尼斯托15日告诉美国有线电视新闻网，双方交谈“冷静”，不包含“威胁”。

新华社专特稿

奥地利举行毛特豪森集中营解放77周年纪念活动



5月15日，在奥地利毛特豪森集中营纪念馆，中国驻奥地利大使馆代表向遇难中国同胞纪念碑敬献花圈。当日，奥地利毛特豪森集中营纪念馆举行活动，纪念集中营解放77周年。毛特豪森集中营位于奥地利上奥州首府林茨附近，从1938年8月启用至1945年5月被盟军解放。毛特豪森集中营先后囚禁了约19万来自奥地利和欧洲各国的反法西斯人士、犹太人、战俘和无辜平民，其中至少有9万人遇难。遇难者中有数名中国人。

新华社记者 郭晨 摄

塔利班 组建15万正规军

据新华社微特稿 阿富汗临时政府15日说，正在组建一支规模为15万人的正规军，现已招募13万余人。

据阿富汗媒体黎明新闻网报道，阿临时政府国防部发言人伊纳亚图拉·哈瓦拉扎说：“超过13万人已经登记(应征)，这一进程将继续。征召完成后，阿富汗人将看到一支独立、合格且忠诚的军队，它会提供安全保障，保卫阿富汗的领土和边界。”

拉美多国 新冠死亡率下降

据新华社圣保罗5月15日电 综合新华社驻拉美地区记者报道：得益于新冠疫苗的大规模接种，近期拉美地区多国新冠死亡率下降。

古巴公共卫生部数据显示，截至15日的一周内，该国新增新冠确诊病例从前一周的849例降至609例，新增死亡病例2例，此前一周没有死亡病例。巴拿马近期新增确诊和新增死亡病例数有所增加，但新冠死亡率呈下降趋势。

News 微新闻

●伊朗副外长兼伊朗核问题首席谈判代表巴盖里15日表示，伊朗认真对待伊核问题全面协议相关方谈判，将全力以赴通过外交努力“最大限度”取消美国的制裁。

●英国首相鲍里斯·约翰逊16日前往北爱尔兰首府贝尔法斯特，希望“劝和”北爱两大政党民主统一党与新芬党，“摆平”英国脱离欧洲联盟后北爱相关争议以及新一轮地方议会选举结果引发的政治僵局。

●塞浦路斯国防部16日发表新闻公报说，塞浦路斯、希腊、英国、法国、埃及、以色列和美国计划于16日至20日在塞浦路斯举行多国军民合作演习。

●日本央行16日公布的初步统计数据显示，4月企业物价指数同比上升10%至113.5，创下该项统计历史新高。

●据秘鲁国家紧急行动中心15日发布的消息，该国北部安卡什省14日发生一起长途客车坠崖事故，造成至少11人死亡、34人受伤。均据新华社电

遗失声明

▲刘玉宝(211005197108250030)王恒萍(21100519731129002x)购买的沈阳市铁西区北一路西米兰颂2号楼3-2-2的房屋购房合同丢失，合同编号E2005148808，面积89平方米，声明作废。
▲本人郭鑫祥将铁路监理工程师业务培训证书原件遗失，证书编号：铁路监业考字第20150414925号，发证机关：中国铁道工程建设协会建设监理专业委员会，发证日期：2016年01月25日，特此声明作废。

悼念



上图：5月15日，在美国纽约州布法罗，人们手持玫瑰走向发生枪击案的超市，悼念遇难者。

下图：5月15日，人们在美国纽约州布法罗发生枪击案的超市外拥抱。

5月14日，18岁的嫌疑人佩顿·金德伦持枪在美国纽约州布法罗市一家超市内外射击，打死10人，打伤3人，死伤者绝大多数为黑人。警方认定其作案动机为种族仇恨。

新华社发

俄罗斯5月上半月 石油产量小幅回升

新华社莫斯科5月16日电(记者刘恺)据俄罗斯媒体16日报道，今年5月1日至15日，俄罗斯石油及凝析气日均产量为139.8万吨，与4月同期相比增长1.7%。

塔斯社报道说，2021年春季以来，俄罗斯石油生产保持平稳增长态势。但今年俄乌冲突爆发后，俄遭到美西方国家制裁，包括禁止投资俄原油勘探、生产和加工。

数据显示，今年4月上旬，俄罗斯石油产量和3月同期相比下降6%，而到4月底时降幅扩大至近9%。俄财政部长安东·西卢安诺夫此前表示，受制裁影响，2022年俄石油产量可能下降17%。

市场分析人士认为，俄石油产量减少将让全球石油供应更趋紧张，加剧市场担忧情绪，推升国际油价。

瑞典政府正式决定申请加入北约

新华社斯德哥尔摩5月16日电(记者和苗付一鸣)瑞典首相安德松16日宣布，瑞典政府当

天正式决定向北约提出加入申请。瑞典加入北约的意向声明将在近日提交北约。

印尼东爪哇省发生车祸 致15人死亡

新华社雅加达5月16日电(记者汪丽娜)一辆客车16日在印度尼西亚东爪哇省一条高速公路上行驶时失控侧翻，已造成至少15人死亡、16人受伤。

据当地救援部门16日发布的消息，事故原因可能与司机疲劳驾驶有关。这辆客车在莫佐托托市的一条高速公路上行駛时突然失控，造成车身侧翻，车头严重损毁。

欧盟下调今明两年 经济增长预期

新华社布鲁塞尔5月16日电(记者康逸)欧盟委员会16日发布2022年春季经济展望报告说，由于俄乌冲突影响，该委员会决定下调今明两年欧盟经济增长预期。

欧盟委员会负责经济事务的委员真蒂洛尼在新闻发布会上表

示，俄乌冲突对经济造成严重影响，包括大宗商品价格急剧上涨和供应链紊乱问题加剧。目前，经济前景不确定性明显增加，家庭购买力遭到侵蚀，企业生产成本增加，通货膨胀加剧。全球贸易和金融也受到严重影响，对欧盟出口产品的外部需求下降。

坚定信心 攻坚克难

(上接第一版)

“这种冲击影响是阶段性的、暂时的。随着各地区各部门高效统筹疫情防控和经济社会发展的政策效应逐步显现，预计我国经济将很快回归正常轨道。”国家发展改革委副主任赵辰昕说。

付凌晖从五个方面总结中国经济应对挑战的基础和底气——“经济体量可观，抗风险冲击韧性强”“基础产业支撑有力，供给保障能力强大”“市场保供稳价有效，社会大局总体稳定”“转型升级态势未变，新动能继续成长壮大”“宏观政策调节加大，经济运行有望加快改善”。

从前4个月的累计数据看，主要经济指标保持增长，规模以上工业增加值同比增长4%，固定资产投资和进出口总额分别增长6.8%和7.9%；

疫情冲击下，我国粮食和能源等基础工业保持增长，为抗击疫情、推动经济恢复奠定坚实基础；2.1%的物价涨幅与美国8.3%、欧元区7.5%的涨幅相比，呈温和上涨态势；4月份规模以上高技术制造业增加值同比增长4%，1月至4月高技术产业投资同比增长22%，数字化、信息化、智能化转型态势持续……

“4月中下旬以来，疫情形势总体呈下降态势，受疫情影响严重的部分地区，复工复产有序推进。5月以来，前期受疫情影响较大的货运物流持续恢复，全国发电量等一

些实物量指标也在改善。”付凌晖说，5月份经济运行有望改善。

汇聚政策合力 上下同心共克时艰

4月29日召开的中共中央政治局会议分析研究当前经济形势和经济社会发展预期目标作出一系列重大部署。这次重要会议强调，疫情要防住、经济要稳住、发展要安全，这是党中央的明确要求。

“这几个方面都要兼顾好，不能单打一。这是一个高难度动作，是对各地区各部门的重大考验，要认真落实到位。”中央财经委员会办公室分管日常工作的副主任韩文秀在近日举行的“中国这十年”系列主题新闻发布会上说，疫情是经济社会发展发展的“拦路虎”，必须科学精准有效防控疫情，为经济社会正常运行创造根本前提。

面对复杂严峻的形势，我国高效统筹疫情防控和经济社会发展，加快落实已经确定的政策，抓紧谋划增量政策工具，加大相机调控力度，稳住发展基本盘。

财政货币政策以就业优先为导向，稳住经济大盘；部署进一步为中小微企业和个体工商户纾困举措，确定推动外贸保稳提质的措施；今年3.65万亿元新增专项债额度中用于项目建设的额度全部下达，支持有效投资发挥关键作用，20条促消费政策

发挥消费对经济循环的牵引带动作用……多种政策工具协同发力。

“收到2.36亿元留抵退税款，信心更足了。”内蒙古恒星化学有限公司副总经理贾佳乐说，有了这笔资金，企业计划进一步扩大生产，再增加一些就业岗位。

应对超预期因素冲击，着力稳住市场主体；全年规模约2.5万亿元的组合式税费支持政策加快落实，大规模留抵退税政策首月已有8015亿元退到145.2万户纳税人账户；出台加强金融服务、加大实体经济支持力度的23条政策措施；超30亿元稳岗资金直达企业，失业保险稳岗岗位补贴等政策预计释放4500亿元红利；着力保障物流畅通、促进产业链供应链稳定……

国家统计局快速调查显示，获得增值税增量留抵退税的企业中，90%的企业认为改善了现金流，96.2%的企业表示对政策比较满意；获得存量留抵退税的小微企业中，84.5%的企业认为改善了现金流、94.6%的企业比较满意。

物流梗阻持续打通！5月10日，全国高速公路货车流量为721.3万辆，比4月10日增长25.65%；铁路货物发送量、公路货运量、主要港口货物吞吐量较4月18日分别增长5.71%、6.16%、1.12%。

“我国通货膨胀率和财政赤字率都处于较低水平，政府负债率处在合理区间，外汇储备充足，积极财政政策和稳健货币政策有较大空

间，宏观调控政策工具箱工具充足。”中国宏观经济研究院综合形势研究室主任郭丽岩说。

上下同心、共克时艰。一系列“对症药”“组合拳”迅速实施，投资稳增长作用继续发挥，消费有望逐步恢复，出口持续增长有利条件较多……

谈及全年经济走势，付凌晖说，疫情扰动不会改变我国经济平稳运行趋势，在各项政策支持下，国民经济将会加快恢复，实现企稳回升。

保持战略定力 化挑战为机遇

国际货币基金组织宣布将人民币在特别提款权(SDR)货币篮子中的权重从10.92%上调至12.28%；多家国际资管机构在上海申请参与合格境外有限合伙人(QFLP)和合格境内有限合伙人(QDLP)试点……疫情压力下，外界看好中国、加码中国步伐不停。

“中国经济稳中向好、长期向好的基本面没有变，支撑高质量发展的要素条件没有变，韧性足、潜力大、空间广的特点也没有变。在高效统筹疫情防控和经济社会发展各项政策的支持下，中国经济能够克服疫情影响，保持平稳健康发展。”付凌晖说。

助企纾困“30条”、培育壮大市场主体“30条”、建设营商环境创新试点城市实施方案……从一季度疫

情“阴霾”走出的深圳，纾困改革政策接连出台，4月全社会用电量恢复至去年同期水平。

吉林全省粮食作物完成播种已超八成，速度快于上年同期；5月16日起，上海分阶段推进复商复市，预计6月份全面恢复全市正常生产生活秩序……

困难挑战下，中国展现出的坚韧和活力，成为战胜疫情、推动经济尽快回归正常轨道的强大支撑力量。

4月26日召开的中央财经委员会第十一次会议研究全面加强基础设施建设问题。这一立足全面建设社会主义现代化国家的重大部署，对保障国家安全，畅通国内大循环、促进国内国际双循环，扩大内需，推动高质量发展，具有重大意义。

用改革的办法解决发展中的问题，坚持扩大高水平对外开放；持续深化供给侧结构性改革，坚定实施扩大内需战略；加快实现高水平科技自立自强，建设强大而有韧性的国民经济循环体系……坚持改革、开放、创新，新发展格局加快构建，激发出强劲持久的增长动能。

“风物长宜放眼量。中国经济又处在一个攻坚克难、爬坡过坎的关键时刻，我们面临的依然是前进中的问题、成长中的烦恼，只要我们坚定信心、迎难而上，就一定能够化挑战为机遇，迎来柳暗花明，这就是中国经济发展的基本逻辑。”韩文秀说。

新华社北京5月16日电